

8月26日，深圳经济特区将迎来建立45周年。从“三天一层楼”的深圳速度，到“半小时落户”的深圳效率，再到“日均数百项专利”的深圳质量，这座改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市，45年来始终勇立潮头。

2020年10月，在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上，习近平总书记指出，深圳要建设好中国特色社会主义先行示范区，创建社会主义现代化强国的城市范例，提高贯彻落实新发展理念能力和水平，形成全面深化改革、全面扩大开放新格局，推进粤港澳大湾区建设，丰富“一国两制”事业发展新实践，率先实现社会主义现代化。

5年来，深圳牢记嘱托，以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，推动改革开放再深化、发展能级再跃升、民生福祉再增进，在中国式现代化新征程上继续先行示范、谱写新篇。

### 改革创新塑造发展新动能

南海之滨，风劲潮涌。

深圳湾云帆高张，远处一艘艘巨轮“犁”开深蓝色的航道，与岸边摩天楼宇闪烁的霓虹交相辉映，勾勒出这座国际大都市的蓬勃脉动。

翻开深圳这5年的“成绩单”，一个个数据引人注目。

2020年至2024年，深圳地区生产总值年均增长5.5%，站上3.68万亿元台阶，平均每平方公里产出高达18.4亿元。这是一个由县域大小面积创造出来的省级经济体量。

与此同时，万元GDP能耗、碳排放量、用水量分别仅为全国平均水平的1/3、1/5和1/8。这是单位能耗和经济增长走出的两条“背道而驰”的曲线。

今年上半年，深圳再次交出一份“难中有为、干中有成、稳中有进”的答卷——地区生产总值18322.26亿元，同比增长5.1%，在一线城市中表现亮眼。

“深圳在土地空间小、经济体量大的基础上实现高增长，改革是最根本、最强大的动力源泉。”深圳市发展和改革委员会主任郭子平说。

从“杀出一条血路”到深入推进综合改革试点，深圳始终处于破解中国发展道路上难题与挑战的第一线。

这5年来，深圳市人大常委会用足用好经济特区立法权，聚焦深圳产业实际将新兴领域立法作为立法工作的“重头戏”，先后出台一批首创性、引领性法规，厚植新质生产力法治沃土。

人工智能产业促进条例、智能网联汽车管理条例、细胞和基因产业促进条例、低空经济产业促进条例……一件件针对新兴领域出台的地方法规，为产业跨越式发展注入了法治动能。

专注于植入式脑机接口技术研发，深圳微灵医疗科技有限公司一度面临技术路径不确定性，电极、芯片采用全新设计方法引来争议等困扰。“在深圳科创领域容错政策之下，我们获得社会各方面资源的支持，推动超柔性薄膜电极等成果迈向产业化。”微灵医疗创始人李晓健说。

# 勇立潮头再出发

## ——写在深圳经济特区建立45周年之际

改革是“手术刀”，创新是“强引擎”。以实施综合改革试点为契机，深圳着眼于解决高质量发展中遇到的实际问题，在重点领域突破，在关键环节发力，以改革创新为根本动力持续解放和发展社会生产力。

创新生态勃发。最新数据显示，深圳全市经营主体达450.8万家，其中国家高新技术企业2.5万家，平均每平方公里拥有12家；专精特新企业1.1万家，其中国家级专精特新“小巨人”企业1025家。

经济动能凸显。深圳市战略性新兴产业增加值从2019年的1.01万亿元提升到2024年的1.56万亿元，占地区生产总值比重从37.7%提升到42.3%；全社会研发投入占GDP比重达6.46%，PCT国际专利申请量连续21年居全国城市首位。

发展无穷期，改革无止境。面对资源要素约束更紧、来自国际的技术人才等领域竞争压力更大，深圳的改革直指深水区。

从推出全国首部个人破产法规，到建立全国首个生态系统生产总值核算制度体系；从探索数据要素市场化配置改革，到完善“租购并举”的住房保障体系……近5年来，深圳立足一域、观照全局，更好发挥试点对全局性改革的示范、突破、带动作用，累计3批48条典型经验获国家发展改革委发文推广。

“改革之路从无坦途，新时代的深圳改革，更加强调系统性、整体性、协同性。以综合改革试点为牵引全面深化改革，深圳加速汇聚新动能新优势。”中国(深圳)综合开发研究院常务副院长郭万达说。

### 开放引领打造共赢新格局

“这里政策环境好，我是来圆创业梦的。”今年5月，史渊源在深圳创立了深港细胞谷(深圳)医疗科技有限公司，旨在利用深港两地科研、产业、政策等优势，推动细胞治疗快速实现临床转化和产业落地。

从香港来到深圳前海，史渊源只是众多海外创业者中的一个代表。

改革不停顿，开放不止步。5年来，深圳着力破解制约要素便捷流动和优化配置的体制机制障碍，推动港澳及国际创新主体在深圳建设创新平台，从跨境商事法律衔接、金融开放创新、职业资格互认等方面着手，推出大量首创性、引领性的开放举措，向更高水平的制度型开放迈进。

沿着深圳河的流向，深圳形成“东有河套、中有蛇口、西有前海”的开放格局。

汇聚200余个高端科研项目、447家科技企业、1.5万余名科研人才……5年来，河套深港科技创新合作区深圳园区拾级而上。

“在香港进行理论模拟，在河套搭建设备平台，在大湾区范围整合技术、市场、产业资源，‘湾区联动’逐步成型。”香港城市大学物质科学研究院(福田)院长陈福荣说。

开放的进程，总在关键时刻标定前行的方位。

2015年，前海蛇口自贸片区挂牌，主动对接国际高标准经贸规则，稳步扩大制度型开放。

2021年，《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》发布，为前海更上层楼擘画崭新前景。

2023年，《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》出台，河套建设按下“加速键”。

依托前海、河套、蛇口等重大平台，深圳紧扣粤港澳大湾区“一点两地”全新定位，推动粤港澳三地经济运行的规则衔接、机制对接，促进人员、货物等各要素高效便捷流动。

2024年，前海实现地区生产总值3008.8亿元，同比增长8.6%，进出口总额超7000亿元，增长42.4%；蛇口自贸片区海关备案企业数量突破1.1万家，外贸进出口总值由2015年的712亿元升至2024年的5379.8亿元，年均增长超25%。

千帆一道带风轻，奋楫逐浪天地宽。深圳的开放之路，依托港澳，也链接全球。

“一出来就搞定了，这对我们刚到深圳的外国人帮助很大。”墨西哥籍旅客李奥纳多，刚落地深圳便在深圳机场综合服务中心顺利地绑定微信外卡。

今年上半年，外籍人员在深圳非现金支付交易超8587万笔，金额超118亿元，同比分别增长29%、35%；深圳跨境人民币收付金额27632.8亿元，同比增长24.3%。

支付小窗口，开放大文章。

支持外商投资生物医药领域、持续加强外商投资保护、首创“科汇通”试点……除了打造全域支付示范区，深圳高水平对外开放的一系列制度创新持续推进。

在深圳注册企业，一个小时就能办完全部手续；跨境资金流动，当天就能到账；法律纠纷解决，可以选择适用香港法律。”深圳市委常委、前海管理局局长王守睿说。

过去5年，深圳新设外商投资企业3.3万家，约占全国的14.6%，实际利用外资约400亿美元。

“这里是‘硅谷’，优势得天独厚，我们会继续加大对在深圳投资。”美国苹果公司首席执行官蒂姆·库克说。

“引进来”蹄疾步稳，“走出去”稳步推进。据深圳海关统计，今年上半年，深圳累计实现进出口2.17万亿元，占同期全国进出口总值的9.9%。自1993年以来，深圳的出口规模已连续32年居全国第一。

“深圳始终站在最前沿参与全球经济合作与竞争，引领打造共赢新格局。”深圳市市长覃伟中表示，深圳将打好外贸、外资、外包、外经、外智“五外联动”组合拳，以更大力度扩大制度型开放。

### 民生为本书写幸福新答卷

“从申请到落户只用了3天，孩子上学问题一并解决，这里给了我实实在在的归属感。”来自江西的电工张永亮通过“秒批”入户政策全家落户深圳，女儿顺利入读家门口的公办学校。

这样的案例已成常态。自2020年“百万学位攻坚战”实施以来，深圳新增基础教育学位82.5万个，实现义务

教育阶段学校课后服务全覆盖。

“来了就是深圳人”。在民生服务领域，深圳聚焦“民生七有”目标，在公共服务供给、城市治理、可持续发展等关键环节持续发力，让改革发展成果更多更公平惠及全体市民。

2024年，全市九大类民生支出3156.7亿元，占财政支出比重67.2%，近七成投入民生、教育、医疗、养老等短板在加长。

医疗方面，建成社区健康服务机构970家，形成“15分钟社康圈”，新增全科医师超过500人，“小病在社区、大病进医院、康复回社区”的分级诊疗模式正在逐步形成。

就业方面，2024年全市就业登记人数稳定在1200万人以上，城镇新增就业20.75万人，零就业家庭动态归零，异地务工人员参保规模超980万人。

“一老一小”方面，建成居家社区养老服务驿站2099个，超90万人次老年人接受服务；累计建成提供托育服务机构1987家，提供托位超8.5万个，千人托位数达到5.38个。

住房方面，过去5年建设筹集保障性住房超过60万套(间)；创新开展“深梦扬帆”等公益活动，为应届高校毕业生免费提供超过1万套短期居住房源，累计服务近2万名毕业生。

深圳市常务副市长陶永欣说，在财政压力加大、政府过紧日子的情况下，深圳优先保障民生支出，坚持在高质量发展中增进民生福祉，全力办好群众身边大小事。

如今的深圳，正努力破解超大城市发展的世界性难题，践行“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要理念。

不只是公共服务，通过创新社会治理体制，深圳推动资源、服务、管理下沉到基层，为市民提供精准化、精细化服务。

深圳市民刘先生因改名字需要更换多个证件。在“@深圳一民意速办”平台提交诉求后，他很快拿到了新证件，“放在以前，我得挨个部门办理手续”。

2022年上线的“@深圳一民意速办”平台，将原有537个受理窗口集中整合，统一归口管理、集中处理，24小时在线响应。

深圳市政务服务和数据管理局局长周剑明说，该平台注册用户数已超2000万，日均处理诉求约4万件。

同时，深圳还建成全域覆盖、市区协同的数字孪生底座——全市域统一时空信息平台，6800多栋既有公共建筑完成精细化建模。

民生的温度，可感可及；绿色的旋律，奏响新章。

截至2024年底，深圳PM<sub>2.5</sub>浓度降至17.3微克/立方米，河流优良水体占比超八成，全市公园数量超1300个，人均公园绿地面积14.75平方米；全市各类图书馆(室)、文化馆(站)、博物馆、美术馆超1800家。

“深圳的先行示范，不仅要体现在经济发展上，更要体现在物质文明和精神文明、人与自然、城市与社会等全面协调发展上。”深圳市委书记孟凡利表示，深圳将牢记嘱托，聚焦高质量发展和构建新发展格局，建设好中国特色社会主义先行示范区，创建社会主义现代化强国的城市范例，为推进中国式现代化贡献深圳力量。

新华社记者(新华社深圳8月25日电)

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
爱国 敬业 诚信 友善  
自由 平等 公正 法治

